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Aufgabe 1 (5 Punkte)
Seien X7, ..., X, unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Zahldichte

o) = 0 fir x=-1
AT 1-0200 fir 2=0,1,2,...,
wobei 6 € (0, 1).

(a) Zeigen Sie, dass die Statistik

T(X) = (I1(X), Ta(X)) = (Z Lix,=—1}, Z X - 1{&20})

suffizient fiir 0 ist.
(b) Berechnen Sie E¢T3(X) und Ep7T5(X).
(c) Uberpriifen Sie, ob die Statistik 7" vollstandig fiir 6 ist.
(d) Berechnen Sie die Fisher-Information I(6).
(e) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer fiir 6.
Aufgabe 2 (5 Punkte)

(a) Es seien Xj,..., X, unabhingige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Verteilung
N(u,0?), wobei 1 € R und 02 > 0 beide unbekannt sind. Bestimmen Sie einen gleichmiBig
besten erwartungstreuen Schitzer fiir v (u, 02) = o2 - p.

(b) Es seien Xj,..., X, unabhingige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Verteilung

N(p,0?), wobei p € R unbekannt und o2 > 0 bekannt ist. Bestimmen Sie jeweils einen

gleichmiiBlig besten erwartungstreuen Schitzer fiir vo(p) = p? und ~3(p) = .

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Es seien X und Y unabhingige und N(p, 0?)-verteilte Zufallsvariablen (¢ € R und % > 0 seien
unbekannt). Folgern Sie aus dem Satz von Basu, dass X + Y und X — Y unabhéngig sind.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Betrachten Sie das Modell Y; = fSa;+&;, i = 1,...,n, wobei &y, ...,&, ~ N(0,0?) unabhingig sind,
B € R und 02 > 0 seien unbekannt. Nach Blatt 12 Aufgabe 2(b) sind die Maximum-Likelihood-
Schitzer fiir B und o2 gegeben durch

5 Z?: TilYi A 1 ¢ 3
ﬁ(yla'-wyn):ﬁ und  62(y1, .-+ 5 Yn) :—Z(yi—ﬁ(yl,...,yn)'xi)z
i=1 i ni=

Bestimmen Sie symmetrische Konfidenzintervalle zum Niveau 1 — £ fiir 8 und o2.



